
高一美术鉴赏教案：
第一课    大河之源——史前美术和古埃及美术
【时间】：第十一周                【课时】：1课时

【授课教师】：张月琴          【授课班级】：高一级
【教学目的】：
一、知识能力目标
1、 通过欣赏，感受、认识和评述外国古代艺术，使学生了解史外及古埃及，西亚，墨西哥美术的悠久历史，艺术成就和艺术特点。用历史唯物主义的观点去客观评价。懂得美术鉴赏的基本方法，能运用美术术语描述，评价艺术作品。
二、过程和方法
   利用教材，图片，网络等收集相关资料信息，并加以整合。
三、情感，态度和价值观ks5u
   能激发学生参与欣赏活动的兴趣，并能联系文化情境认识美术作品。
【教学重点和难点】：
1、以艺术的起源问题分析史前美术的创作意图。
2、古埃及有多方面的艺术成就与其文化情境。
教法选择：讲述、展示、比较
学法选择：收集筛选、分析整理、合作探索
【教具准备】：多媒体教学设备
【教学过程】：
一．复习：课文第一页新疆岩画的题材内容ks5u
二、导入：人类常常把远古的原始社会，比做人类的童年，非常巧的是存留到现代的最早的两处原始时代的岩画，也首先是给几个孩子在无意中发现的。十九世纪末，一位西班牙工程师象往常一样在一个山洞中勘察，跟随他身旁的小女儿突然惊叫：“牛！牛！”，原来，洞顶和墙上画满了红色、黑色、黄色和暗红色的野牛、野猪等动物。这就是闻名于世的《阿尔塔米拉洞穴岩画》。
三、感知作品(看图片分析，从内容、形式、形象、色彩等方面切入并讨论)
     史前雕刻最著名的有法国劳塞尔执牛角的女祼浮雕和奥地利维林多夫的女祼石雕像，大约产生于三万年以前，这些雕像竭力夸张突出的是人的性特征，比如胸、腹、腿，不刻画五官，实际用途是作为当时女性崇拜或生殖崇拜的偶像。
    这些我们今天所能看见的人类最早的具有一定审美价值的作品，对于创作的原始人来说，其主要价值却并不在其审美属性而在其实用功利属性上。
    提出问题：那么艺术是怎样产生的呢？
关于艺术的起源，学术是一般认为有以下几件观点：艺术起源于模仿，艺术起源于情感和思想交流的需要，艺术起源于劳动，艺术起源于游戏，艺术起源于巫术。追寻艺术的发生历程，我们不难发现，艺术原是从非艺术活动中产生的，导致艺术发生的最初的也是最基本的动力，乃是人类的社会实践活动，尤其是维持自身生存和取得发展的生产劳动。艺术的发生不是偶然的，它是为了满足人类的某种精神需要并由人自己创造的，而导致这种需要产生的原因和准备了艺术创造所必需的生理和心理条件的，则是人类的劳动实践。
    史前美术的洞穴岩画都有一个共同题材——动物：野牛，野猪，鹿等，这些都是原始人的主要狩猎对象，是他们赖以生存发展的主要食物来源，正因为如此，他们才会对这些动物的特征把握得那样精细准确，刻画得栩栩如生。
四、学生分组学习合作探究
1、分析史前时代的雕塑
2、 学生分析作品《拉荷特普及其妻诺夫尔特公主像》（师指导）
 3、学生分析《涅菲尔蒂王后像》（师指导）     
 4、学生讨论分析:《卡纳克阿蒙神庙柱厅》
5、分析讨论亚述雕刻《人首翼人牛像》浮雕《受伤的母狮》。（师指导）
知识点：  1、古埃及美术在建筑，雕刻，绘画和工艺美术等领域，都有辉煌的成就。
2、古埃及的雕刻和绘画的独特面貌，令人一眼就能看得出，而且留下深刻的印象。对于神和君王的崇拜，要求按照“应有”的样子，而不是实际看到的，把他们表现为尽可能地充分和完满，由此而造成了一定的格式。
五：小结
课后反思：www.ks5u.com
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